

爱心档案
aixindangan

“常妈妈”：给530个孩子一个家

本报记者 赵莹莹

医院旁的爱心驿站

古城西安，在疫情中褪去了往日的繁华。连日来协助社区开展防控工作，常向阳本就上紧的发条，又加力拧了一下。

小区门口值守、发放疫情防控宣传单、核酸检测维持秩序……天不亮就出门，一整天忙下来，当她拖着疲惫的身躯回到心羽爱心家园，寄宿在这里的重症患儿早已进入梦乡。

晚饭只吃了一小口，常向阳就累得放下了筷子。“姐，你泡泡脚，解解乏。”一位患儿妈妈端来一盆烧好的热水。贴心如亲人的举动，让常向阳鼻子一酸。

刚把脚放进水里，3岁的昊昊不知什么时候从床上爬了起来，端起一把小凳子放到水盆边坐下，把他的小脚丫放到常向阳的脚上啪叽啪叽地打水，嘴里还高兴地喊着：“和‘常妈妈’一起洗脸啦！”这样的“游戏”，自打从延安老家来到爱心家园，小家伙每天乐此不疲。

看着那张稚嫩的脸庞，常向阳内心最柔软的地方荡漾出甜蜜的满足。4年光阴荏苒，既是“园长”，又是“家长”，她陆陆续续听过530个孩子喊自己“常妈妈”，其中大部分孩子经过治疗已康复返乡。

常向阳笑言自己“是一个从小就好‘管闲事’的人”，创办“心羽爱心家园”正是因为“见不得别人不好”。

2000年，常向阳创建西安市心羽志愿服务队，和志愿者们上山下乡宣传科普胆道闭锁医疗常识、筹集救助善款，也因此和西安市儿童医院有了很多交集。

2017年，常向阳到西安儿童医院看望一位大病救助的儿童，在血液科病房外，看到一位瘦小的老太太蜷缩在一块破旧的毯子上，身旁的碗里放着两个馒头。她停下脚步，蹲下身关切地问：“您怎么睡在这儿呢？”老人念叨：“孙女病了，晚上病房里只能留一个家属。如果有别的办法，谁愿意睡在走廊上……”

“虽然那会儿是夏天，可血液病治疗周期长，到了冬天可怎么办？”看着老太太满头的白发，常向阳脱口而出：“如果这附近有个地方能够免

费吃住，您愿意去吗？”没想到老人满是怀疑地说：“我看你年纪也不小了，这是在说笑话吗？”

为了给孙女治病，能借钱的地方跑了个遍，连亲戚朋友看到他们都躲着走，怎么可能会有陌生人免费帮忙？在老大娘看来“这辈子赶不上的事情”，竟然真的成了现实。

在心羽志愿服务队的共同努力下，选址、装修、筹集物资、购买家具……同年9月，“西安心羽爱心家园”开始向贫困患儿家庭免费开放，并无偿提供食宿。

自家园成立那天起，常向阳与志愿者们再也没有离开这里。全年无休地敞开家园大门，只要有贫困家庭与患儿求助，家园就会施以援手。

“我们就是一家人”

几个碗、几双筷子、一台旧冰箱……就在大家一点点收拾、慢慢拼凑起“心羽爱心家园”时，他们在一次志愿活动中遇到了从甘肃到西安治病的芬芳。8岁的小姑娘，体重仅30斤，智力障碍并被确诊为小肠重复畸形、重度营养不良。

“需要尽快手术，否则会有生命危险，至少两万元的治疗费却让贫困的家庭难以承受。”常向阳见不得孩子受苦，她和志愿者们合力筹集手术费、缴清了欠款，并在芬芳出院后把她接到了“心羽爱心家园”。

彼时，家园里刚放好架子床，还没有添置铺盖。志愿者到楼下超市买来挂面、西红柿，在娃开心吃面的时候，一个温暖的小床已经铺好了。

就这样，雪中送炭的帮扶被更多人知晓，4年来家园内始终“人满为患”。这个“家”至今已帮助530个患儿家庭，患儿年龄最大的14岁，最小的只有一个多月；居住时间短的10天、半个月，最长的接近3年。

常向阳说，4年多来，家园已经成为一个爱的集散地，每一位接受帮助的家长，都主动加入到了志愿者的队伍中，他们都有一个共同的愿望，盼望所有的患儿快快回归健康，离开这个家园，回到真正属于自己的温暖港湾。

“我们就是一家人，一起做饭、一起坐下来聊孩子的病情、一起为进

平凡的出租屋内，烟火气中满是温暖、感动和欢声笑语。它看似平凡，却承载着一个个患儿家庭的期盼，似照进心灵的一缕阳光，凝聚成他们重拾希望与力量的起点。

一步治疗想办法。在有时间和精力且孩子情况稍微好一些的情况下，家长们会和我一起去做志愿服务，年龄大的孩子也是小小志愿者。”虽然一直在帮助别人，但常向阳不希望让孩子和家长们感到自己寄人篱下，“我希望他们能够追着光，往后的路能越走越亮堂。”

4年来，700多名志愿者加入“西安心羽爱心家园”，其中包括不少患病孩子的家长，不论是帮助助残，

放在衣物间，患儿有需要就可以穿走。

“我这里始终留一个应急床位，给特殊情况和回来复查病情的患儿短期周转。一些慢性病时隔一个月、半个月需要复查，留下床位，他们就像回家了一样，不需要住宾馆，吃住也不用发愁。”常向阳告诉记者，4年多时间里，除了一个留作机动流转的床位，别的床位从来没有空闲过，“但我真心希望这里的孩子回去以后，永远都不要再回来。”

还是社区开展的各种公益活动，都会尽己所能地出一份力，为了城市发展作出自己的贡献。

“出门一条龙，回来是狗熊。”最近这些天，常向阳常调侃那些和自己一起参与疫情防控工作的家长们。每天下沉到社区一线，通常要到凌晨才回到家，可大家全都毫无怨言，在感受到这座城市的善意之后，他们也想用自己的方式回报那些温暖。

“也许是自己曾经经历绝望、感受过痛苦，所以更希望大家一起都好。”常向阳说，爱心家园接纳的孩子以白血病等重症居多，她因此给志愿服务队取名“白色妈妈”，队里的300余名患儿家长来自全国各地。

总有一盏灯为他们而留

站在“心羽爱心家园”门口的走廊上，就能看到对面的西安市儿童医院。“家园”里虽然陈设有些简陋，但环境整洁且足够干净，厨房、储物间、玩具区、读书角、休息室等一应俱全。住宿区域的架子床设有床头卡，孩子的情况一目了然。

靠近南边窗户是厨房，用推拉门隔开，家长可以给孩子做饭，米面油都是免费供应。除免费吃住，家园还为孩子们提供志愿者捐助的衣服和鞋。经过清洗和紫外线消毒后，就摆

17个床位就是17个病患家庭，每天三顿饭，光煤气灶都要打开几十次。水费、电费、物业费，米、面、油、肉、蛋、奶以及水果、蔬菜，都是不小的开销。“常姐，水管爆了”“常姐，电饭锅坏了”“常姐，没牛奶了”……事无巨细都要常向阳去应对解决。坚持得很辛苦，但她从不曾想过放弃。

这些年来，常向阳除了做自媒体、拍照、撰写文案等赚些零用钱补贴家园日常开销，其他全靠以前做生意攒下的老本，“房东人很好，听说我是为了帮患病的孩子，一年房租只收5万元。每一位康复返乡的患儿身后，是众多好心人的默默付出。家园内的每一件物品，都承载着满满的爱与关怀……”2019年，阿里巴巴天天正能量公益平台联合媒体举办的“最美家乡人”活动中，常向阳是全国“最美家乡人”称号获得者。如今，她还是“天天正能量”的正能量合伙人。

总有一盏灯为他们而留。常向阳一直告诉前来寻求帮助的孩子和家长，365天、24小时，“来了，敲敲门，家门就会为你敞开；只要你需要，我都在。”

常向阳的手机里，存着上百张“心羽爱心家园”的孩子照片。但她希望有一天，家园里空无一人，这说明再也没有看不起病的孩子，“不需要记得我，只盼望他们全都健健康康。”

凡人善举
fanrenshanju

在2021年“交棒”之际，一则“跨越13年的合影”短视频刷屏，如冬日里的阳光，传递着温暖人心、接续前行的力量。

将时钟拨回到2008年5月12日，四川汶川。地动山摇，顷刻间满目疮痍，许

多家庭和很多人的命运因此改变。紧邻汶川的都江堰，同样遭受重创。正在教室里上美术课的曾家富，恍然间并不清楚这意味着什么。

地震发生后，家里房屋倒塌，曾家富和家人被安置在一处临时板房。正是在那里，9岁的他遇到了一位参加抗震救灾的解放军叔叔。

突然间失去家园，幼小的心灵蒙上阴影。幸运的是，解放军叔叔送给曾家富一本笔记本和水彩笔，还牵着他的小手一起聊天，在那段难熬的日子努力帮他抚平悲伤。年幼的曾家富亲切地称呼军人为“铁军”叔叔，并从那时起在心中立下下一个目标——长大后，要像他带他走出阴霾的“铁军”叔叔那样穿上军装，报效祖国。

接下来的日子，曾家富上学、父亲治病，都离不开“铁军”叔叔点滴关心……后来，曾家富无意间弄丢了“铁军”叔叔的联系方式，这让他伤心了很久。但那本笔记本，曾家富一直带在身边精心保存。伴随他成长，成为他加入中国人民解放军的方向标。

2020年，因积极参与新冠肺炎疫情防控工作，曾家富获评“优秀志愿者”。此时的他并不知道，就在武汉火神山医院，自己寻找了多年的“铁军”叔叔正在尽全力救助患者。

一年后的春天，曾家富应征入伍。轻便的行囊里，装着最重要的物品——“铁军”叔叔当年赠送的笔记本。他一直希望能有机会再见到“铁军”叔叔，让他看看自己也穿上了引以为豪的军装。

功夫不负有心人。经过多番寻找，曾家富幸运地在授衔仪式上见到了“铁军”叔叔李红政，解放军联勤保障部队第九二三医院主任医师。

当年汶川地震发生后，接到命令的李红政随部队紧急前往都江堰，看到居无定所的灾区人民，他感同身受。在灾区开展心理疏导工作时，李红政遇到了曾家富一家，面对眼前年仅9岁的孩子拧紧的眉头，李红政满是心疼，当即决定资助曾家富上学，并在送给他的笔记本上写下“曾家富”几个字，鼓励他要勇敢坚强。

“从前他瘦瘦小小的，现在长高了，也长壮了。”新兵训练结束后，军龄26年的李红政亲自为曾家富戴上军衔，在他看来，薪火相传，这是一份传承，更是一份责任。

站在台上，夙愿得偿的曾家富身姿挺拔，铮铮铁骨却禁不住泪流满面……时隔13年后，他以“长大后我要成为你”的笃定信念走进“绿色方阵”，自此和“铁军”叔叔成为并肩作战的战友，有了共同的理想和追求。

一个危难时刻伸出援手，一个懂得感恩立志报国，从相遇相逢，再到并肩，13年积累的思念和情谊，凝结成两代人子弟兵之间的使命传承，网友们纷纷点赞、致敬：“这就是我国最美接力”……（杨璐璐）

善行录
shanxinglu

河南省灾后儿童援助项目阶段总结会召开

本报讯（记者 舒迪）中华慈善总会、北京字节跳动公益基金会联合河南省慈善总会近日在郑州召开“河南省灾后儿童援助项目阶段总结会”。

去年7月，河南省遭遇特大洪涝灾害后，中华慈善总会联合北京字节跳动公益基金会向河南省慈善总会捐赠1000万元，在受灾地区学校及未保中心援建30个“益童之家”，资助儿童福利机构的灾后修

缮工作。截至2021年12月，“益童之家”注册儿童超1.5万人，提供了安全教育、兴趣培养、自我认知、社会融入、心理支持等优质课后活动内容。

据悉，2022年该项目将更多关注“益童之家”的课程和内容设置，积极为项目赋能，同时依托学校资源、社工机构、专业社会组织力量，开展更多志愿服务工作，真正让“益童之家”成为孩子们健康快乐成长的驿站。

“万方资产关爱儿童公益项目（江西站）”启动

本报讯（记者 舒迪）中华慈善总会“万方资产关爱儿童公益项目（江西站）”启动仪式日前在吉安市遂川县黄坑乡大沙小学举行。

“万方资产关爱儿童公益项目”的成立，是出于对农村留守儿童处境的亲身体会，以及为留守儿童群体提供关爱与帮助的迫切愿望，使他们“身有人护、心有人爱、困有人解、难有人帮”，切实

解决留守儿童家庭亲情缺失、学习失教、心理失衡及生活困难等问题。

仪式现场，中华慈善总会副秘书长叶家兴代表中华慈善总会向黄坑乡大沙小学捐赠了慈善物资，期望能够帮助孩子们开拓视野、启迪心灵、感受关爱、健康成长，未来更好地融入社会，进而成为促进社会和谐稳定与可持续发展的积极力量。

第九届中国企业家发展年会在福州举行

本报讯 近日在福建省福州市举办的第九届中国企业家发展年会上，众多与会企业家表示，促进共同富裕是广大企业家义不容辞的社会责任，企业家要积极承担社会责任，遵循可持续发展理念，努力在高质量发展中促进共同富裕。

本届年会由中国亚洲经济发展

协会、中华环保联合会等共同主办，从宏观层面引导企业家在更高站位上助力经济高质量发展，通过开展交流合作，激励企业家担当作为，促进共同富裕。年会上，铂泰文化集团董事长张云等一批企业家获得“2021年最具社会责任企业家”的荣誉。（袁和平）

爱心故事
aixingushi

“感恩第二故乡给予我们的温暖！”

——天津阳光义工爱心社15年倾情帮扶新疆学子

本报记者 张原 李宁馨

“刚到天津时，总听学长们念叨帮助过他们的‘张妈妈’。怀着强烈的好奇心，那一年的古尔邦节，我终于见到了她。”日前由天津市政协、市委统战部、天津阳光义工爱心社等共同主办的“石榴花开硕果 民族团结谱新篇”手拉手关爱新疆学子十五周年总结大会暨2021年新疆班优秀自强学子表彰活动中，哈萨克族学生阿克卓力·恩特马克分享了她的成长故事。她提到的“张妈妈”，就是天津阳光义工爱心社社长张秀燕。

“一声‘妈妈’，承载着一份责任。15年了，看到1300多名新疆学子顺利完成大学学业，成了公务员、医生、老师，还有的在搞科研，成为建设祖国的生力军，我倍感欣慰。”在张秀燕看来，帮扶新疆学子不仅仅是出钱的事，更要付出真心和真情。

在天津，自2000年至今共有9所中学先后承办了新疆班，天津市汇文中学和十四中学承办了结对支援和田的办学任务。每年同时就读新疆班

的学生超过3300名，他们来自30多个民族，大多数是农牧民子女，有一定比例家庭生活困难。2006年，身为天津市政协委员的张秀燕了解到这一情况后，组织企业家和爱心人士走进新疆班，共同出资成立阳光义工爱心社，开启了帮扶新疆学子的真情之旅。

15年真心付出，15年心手相连。截至2021年8月，爱心社的帮扶平台惠及新疆学子10048人，帮扶款累计逾5165万元，600多位企业家和爱心人士接力行动，他们与11所学校的援疆班结成了帮扶对子。

这当中，有着许多感人的故事。“妈妈重病缠身。爸爸在工地打工，又不幸负了工伤，家里的生活从此更加困难。”坚强的阿克卓力·恩特马克清楚地知道，知识能够改变命运，为此勤奋努力，刻苦学习，成绩一直名列前茅。

得知阿克卓力家的情况后，张秀燕不仅和他结对助学，还经常带阿克卓力回自己家里吃饭，给他买新衣服，带他逛科技展览，让他更多了解

祖国的前沿科技，无微不至地关心着阿克卓力的学习和生活，更重要的是让孩子得到家的温暖。最终在“张妈妈”的帮助下，他圆了大学梦。

“每当我遇到困惑时，总能得到‘张妈妈’的帮助。以后，我也要像‘张妈妈’和爱心人士企业家们一样，做一个对社会有贡献的人。”阿克卓力由衷地说：“感谢第二故乡给予我们的温暖，爱心社就是我的家，我爱家里的每个人！”

这些年来，张秀燕把新疆的孩子们当成自己的孩子一样呵护。受母亲影响，儿子潘彬炜也成为了一名志愿者，立志要把“张妈妈”的爱心事业传承下去。

15年来，每年的春节、中秋节、古尔邦节，爱心社都会组织企业家和爱心人士带着精心准备的礼物看望孩子们，让他们感受来自社会各界的关爱和天津大家庭的温暖。高考前，大家走进学校开展心理辅导，缓解孩子们的紧张情绪；参加毕业典礼，共同见证新疆学子在天津的成长

与进步；每年高考结束，通过爱心社的帮扶平台，爱心企业家和爱心人士与考上大学、家庭困难的新疆学子结对助学对子，继续帮助他们完成大学学业。

为更好地帮助孩子们，天津市政协、市工商联、阳光义工爱心社等共同设立了“优秀自强学子”奖学金，每年按照10%的比例对全体新疆班学子进行评选、表彰，鼓励孩子们更加积极向上、不断进取、早日成才；还设立了“在津新疆班特困生帮扶基金”，为在天津生活遇到特殊困难的孩子们解决后顾之忧。

爱的温暖和力量，激励孩子们前行，让他们有了奋斗的动力，同时懂得了自己的使命与担当。当年柔弱的小姑娘加马力，如今成为为群众排忧解难的人民公仆，希望用自己学到的知识改变家乡落后的面貌；来自且末县农民家庭的迪丽大学毕业后回到家乡，努力让更多人了解新疆，并将当地农副产品销往全国各地，为新疆的乡村振兴事业贡献力量。“在真情的浇灌下，石榴花已结出累累硕果。”张秀燕说。



为“快递小哥”上门体检送关爱

北京市石景山区苹果园街道总工会近日组织开展“快递员、快递员等新业态群体参加免费体检活动”，为他们送上健康“保护伞”。
本报记者 贾宁 摄